РОЛЬ СОЦИАЛЬНЫХ СЕТЕЙ В ПРОФИЛАКТИКЕ ПРЕСТУПНОСТИ

Демин Д.Э.,

магистрант Юридического института Сибирского федерального университета, г. Красноярск, Российская Федерация
Научный руководитель – Волкова М.А., ст. преподаватель

Ключевые слова. Преступность, социальная сеть, интернет-сообщество, цифровизация права, мониторинг преступности, профилактика преступности, предупреждение преступности, правовое консультирование.

Keywords. Crime, social media, online community, digitalization of law, crime monitoring, crime prevention, crime prevention, legal consulting.

На протяжении тысячи лет преступные деяния приносят несоизмеримый вред общественным отношения. Совокупность данных деяний образует преступность. Преступность— это социальное явление, заключающееся в решении частью населения своих проблем с виновным нарушением уголовного запрета [1, с. 17]. В ходе развития общества преступность приобретала разные формы и государство вырабатывало ряд мер по её мониторингу, предупреждению и пресечению в соответствии с теми ресурсами и технологиями, которыми оно обладало в определённый момент времени. Так в последнее время наибольшей популярностью в обществе пользуется такой продукт цифровизации, как социальные сети.

Социальные сети – интернет-сервисы, которые преследуют цель создания удобной платформы для взаимодействия людей [2, с. 247]. В наши дни наиболее популярными социальными сетями в России, согласно данным ВЦИОМ, являются: «ВКонтакте», «Instagram» и «YouTube» [3]. Социальные сети выступают в качестве инструмента социального контроля, выполняя следующие функции: оценка со стороны пользователей приемлемости деяния или события для общества путем обсуждения в группах и диалогах; предупреждение негативных событий посредством обмена информацией между пользователями; устранении экстремисткой информации с помощью удаления записей цифровой платформы, так называемый бан.

Материал и методы. Материалом исследования являются соответствующее проблематике уголовное российское законодательство. Основные используемые методы – сравнительно-правовой и конкретного правового анализа.

Результаты и их обсуждение. Появление и развитие социальных сетей являются только одной из сторон цифровизации общественной жизни, другой стороной выступает процесс цифровизации права, выражающийся в расширяющимся использовании современных технологий в правовом регулировании общественных отношений [4, с. 25]. Данный процесс имеет логичное объяснение, в связи с информатизацией общественных процессов и сложной эпидемиологической обстановкой в странах мира, происходит повышение активности социальной жизни в киберпространстве. Это приводит к перенесению явлений реального мира в мир виртуальный. В этом случае социальные сети становятся полем для получения криминологической информации и осуществления профилактики преступности.

Получение криминологической информации выражается в исследовании тематических запросов целевых групп в виртуальном пространстве, проведении онлайн-опросов, анализе реакции интернет-сообществ на события реальной жизни. На основе полученных данных осуществляется мониторинг преступности: выявляются её тенденции и детерминанты.

Так, Комитет по информатизации и связи г. Санкт-Петербурга при участии Комитета по вопросам законности, правопорядка и безопасности провёл мониторинг проявления религиозного и национального экстремизма в своём городе [5, с. 26], в частности мониторинг публикаций в социальных сетях на тему «Межнациональные и межконфессиональные конфликты в Санкт-Петербурге в период с января по сентябрь 2020 года» [5, с. 26–28]. Проанализировав количество публикаций, активность пользователей обсуждении данных тем и характер комментариев, исследователи выяснили, что основными темами публикаций стали межнациональные конфликты, выражающиеся в противоправных деяниях представителей

одной национальности в отношении представителей другой (побои, драка, изнасилование), данные темы широко обсуждались пользователями социальных сетей и большинство комментариев носило негативный или нейтральный характер. Можно сделать вывод, что проблема преступности между представителями разных наций остается актуальной, но судя по характеру преступлений главной причиной не выступает враждебность наций по отношению к другим. Общество активно обсуждает и осуждает неправомерные действия иностранцев на территории Санкт-Петербурга, что непосредственно способствует развитию негативного отношения петербуржцев к представителям других наций. Такое явление может выступать детерминантом возможной преступности.

На основе полученной криминологической информации из социальных сетей и других источников осуществляется профилактика преступности. Она заключается в правовом просвещении и консультировании пользователей сети. Для рассмотрения правового просвещения нам необходимо посетить сообщества социальной сети «ВКонтакте»: так в сообществе «Министерство внутренних дел Российской Федерации» в рубрике правовая справка регулярно появляются записи, носящие информативный характер и объясняющие как правомерно поступить в разных жизненных ситуациях. Например, памятка о безопасной покупке лекарственных препаратов, биологических активных или пищевых добавок в зарубежных интернет-магазинах [6]; памятка об основных схемах «дистанционного» мошенничества и борьбе с ними [7]; памятка о сущности и последствиях взяточничества для участников преступления [8]. Для предотвращения преступлений, вызванных незнанием законодательства, сообщество «Государственная Дума» регулярно информирует граждан о внесенных на рассмотрение законопроектах и законов, вступающих в силу в скором временем. Так, внесение законопроекта о повышении наказания для педофилов-рецидивистов [9]; принятие во втором чтении поправки в УК РФ об ужесточении наказания за реабилитацию фашизма и публичное оскорбление ветеранов ВОВ [10].Такая профилактическая работа со стороны государства является значимой для общества, так как пользователи социальных сетей, которые со временем проводят всё больше времени в виртуальном мире, знакомятся с образцами правомерного поведения в удобной для них форме; кроме того, распространение такой информации является наиболее легкой и менее материально затратной процедурой со стороны государства, если брать в сравнение проведение профилактических работ в реальном мире.

Заключение. Для более полного изучения правовых вопросов, по нашему мнению, необходимо ввести консультирование пользователей сети официальными представителями государственных структур в социальных сетях. Такое решение способствует повышению конструктивных взаимодействия государства и общества, поможет оперативно разрешить правовую проблему и предоставить квалифицированную помощь для предотвращения правонарушений.

В современном цифровом обществе приоритетным направлением профилактики преступности должна выступать работа государственных органов с гражданами через социальные сети. Так как для этого созданы все условия и роль социальных сетей в жизни человека с каждым днём возрастает. Рассмотрев примеры способов мониторинга и профилактики преступности через социальные сети, можно утверждать, что социальные сети выступают источником информации об обществе, следовательно, и характеристиках преступности. Виртуальное пространство, являясь носителем полезных правовых сообщений – памяток, используется во благо сохранения правопорядка, а взаимодействие органов государственной власти и граждан через социальные сети как итог способствует повышению правовой культуры общества и снижению криминогенной обстановки.

- 1. Преступность, ее виды и проблемы борьбы / под общ. ред. А.И. Долговой. М., 2011. 371 с.
- 2. Малинина Т.Б., Смертина Д.А. Феномен социальной сети в информационном обществе // Наука и бизнес: пути развития. 2019. № 2. С. 246–250.
- 3. ВЦИОМ HOBOCTИ [Электронный ресурс] /URL: https://wciom.ru/analytical-reviews/analiticheskii-obzor/kiberbulling-masshtab-problemy-v-rossii (дата обращения:25.08.2024).
 - 4. Карцихия А. А. Цифровая трансформация права // Мониторинг правоприменения. 2019. №1. С. 25-29.
- 5. Результаты мониторинга проявлений религиозного и национального экстремизма в Санкт-Петербурге в период с января по сентябрь 2020 года / Комитет по информатизации и связи администрации Санкт-Петербурга. СПб. 2020. 60 с.
- 6. Памятка МВД РФ о безопасной покупке лекарственных веществ: [Электронный ресурс] //официальное сообщество МВД России в «ВКонтакте». URL: https://vk.com/mvd?w=wall-26323016_38164(дата обращения:25.08.2024).

- 7. Памятка МВД РФ о противодействии мошенничеству [Электронный ресурс] // официальное сообщество МВД России в «ВКонтакте».URL: https://vk.com/mvd?w=wall-26323016_37919 (дата обращения:25.08.2024).
- 8. Памятка МВД РФ о противодействии коррупции [Электронный ресурс] // официальное сообщество МВД России в «ВКонтакте».URL: https://vk.com/mvd?w=wall-26323016_37107 (дата обращения:25.08.2024).
- 9. Наказание в отношении педофилов может быть ужесточено [Электронный ресурс] // Официальное сообщество Государственной Думы Федерального собрания РФ в «ВКонтакте». URL: https://vk.com/duma?w=wall-138347372_1092819 (дата обращения:25.08.2024).
- 10. Может быть усилена ответственность за публичное оскорбление ветеранов [Электронный ресурс] // Официальное сообщество Государственной Думы Федерального собрания РФ в «ВКонтакте». URL:https://vk.com/duma?w=wall-138347372_1008592 (дата обращения:25.08.2024).

ОСОБЕННОСТИ И ЗНАЧЕНИЕ ПРАВОВОГО РЕГУЛИРОВАНИЯ МЕЖДУНАРОДНЫХ ПЕРЕВОЗОК

Дроздов А.В.,

магистрант ВГУ имени П.М. Машерова, г. Витебск, Республика Беларусь Научный руководитель – Борботько П.В., канд. ист. наук, доцент

Ключевые слова. Международная перевозка, перевозки грузов, правовое регулирование, коллизионные нормы, конвенции.

Keywords. International transportation, cargo transportation, legal regulation, legal regulation, conflict norms, conventions.

Международные перевозки являются одним из видов внешнеэкономической деятельности, под которой понимается действие по трансграничному перемещению материальных, интеллектуальных, не материальных ресурсов и нематериальной помощи [1].

Характерной особенностью правового регулирования в этой сфере является решение основных вопросов перевозок в международных транспортных конвенциях, которые содержат унифицированные нормы, которые в свою очередь единообразно определяют условия международных перевозок.

Актуальность данной темы заключается в необходимости общей характеристики особенностей международных перевозок в правовой системе современного государства с целью определения значения их правового регулирования.

Материал и методы. Фактологической базой исследования являются действующие нормативно-правовые акты Республики Беларусь, а также международные конвенции. При написании статьи использовались такие методы исследования, как анализ и синтез, дедукция и индукция, формально-юридический метод.

Результаты и их обсуждение. В ходе исполнения договора международной перевозки материально-правовые нормы применяются на основании соответствующих коллизионных норм, в чём и заключается его особенность. Так, к примеру, при отправлении груза принято руководствоваться законом страны отправления, а при выдаче груза в конечном пункте – законом страны назначения. В других случаях применяют закон перевозчика или закон страны суда. В Республике Беларусь такие нормы в отношении договора перевозки установлены в Гражданском кодексе Республики Беларусь, согласно п. 1 ст. 1125 которого к отношениям по перевозке при отсутствии соглашения сторон подлежит применению право страны перевозчика, а к отношениям по договору транспортной экспедиции – право страны экспедитора, поскольку перевозчик, как и экспедитор, рассматриваются в качестве сторон, осуществляющих исполнение, которое, в свою очередь, имеет решающее значение для содержания договора [2]. В транспортном документе, выданном перевозчиком, может быть указано подлежащее применению к международной перевозке право.

Высокая степень унификации материально-правовых норм является ещё одной особенностью правового регулирования международных перевозок на большинстве видов транспорта. Для каждого вида транспорта имеются одна или несколько международных конвенций, различных по своему характеру, объему и содержанию. Их примером являются Международная конвенция об унификации некоторых правил о перевозке пассажиров морем и Монреальская конвенция для унификации некоторых правил международных воздушных перевозок.